

# 习近平就法国前总统希拉克逝世向法国总统马克龙致唁电

李克强向法国总理菲利普致唁电

新华社北京9月27日电 9月27

日,国家主席习近平就法国前总统希拉克逝世向法国总统马克龙致唁电,代表中国政府和中国人民,对希拉克前总统不幸逝世表示深切的哀悼,向法国政府和人民、向希拉克前总统的家人表示诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示,希拉克前总统是享誉世界的政治家和战略家,更是中国人民的老朋友。他为中法全面战略伙伴关系的建立和发展、推动中欧全面友好合作、促进东西方文明交流互

鉴、倡导世界多极化和多边主义、维护世界和平稳定作出了十分重要的贡献。他的不幸逝世是法国和法国人民的重大损失,中国人民也失去了一位老朋友、好朋友。

习近平强调,我高度重视中法关系

发展,愿同马克龙总统共同努力,不断谱写中法友好合作新篇章。

同日,国务院总理李克强就希拉克前总统逝世向法国总理菲利普致唁电,表示沉痛的哀悼和诚挚的慰问。

# 长风破浪会有时

□宣言

“一心中国梦,万古下泉诗。”实现中华民族伟大复兴,是近代以来中华民族最伟大的梦想。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是中国共产党矢志奋斗的初心和使命。

挥别波澜壮阔的70年,展望承载着民族复兴中国梦的又一个70年,习近平总书记的话语自信而坚定,“新征程上,不管乱云飞渡、风吹浪打,我们都要紧紧依靠人民,坚持自力更生、艰苦奋斗,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。”

风正劲,帆高悬,中国号巨轮向着梦想劈波斩浪。

## (一)

党的十九大这样擘画中国的明天:2035年,基本实现社会主义现代化;本世纪中叶,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这是一个大党的郑重承诺,一个大国的雄心壮志,一个民族的广阔未来。

未经黑暗,便看不到光明的可贵。

未经磨难,便知不深复兴的意义。

把历史的时针拨回到1900年,八国联军分区占领北京城。巍峨的紫禁城太和殿中,清王朝皇帝的龙椅成了侵略者摄影留念的道具。从1860年到1937年,不到一百年的时间里,中国首都三次被外敌攻陷,中国人民身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”。

救亡图存,振兴中华。无数仁人志士在危难中一次次奋起,太平天国运动、维新变法、义和团运动、辛亥革命……虽慷慨激烈,却抱憾而终。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。自从有了中国共产党,中国革命的面貌焕然一新。建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,成为实现民族复兴的“三大里程碑”。中国人民从沉沦的谷底奋力崛起,根本扭转了中华民族的历史命运。

国家强大昌盛、人民安居乐业,一直是先人们不懈的追求。管子提出“国富兵强”,商鞅力行“农战强国”,司马迁主张“上则富国,下则富家”……大秦一统、文景之治、盛唐气象、汴京胜景、康乾盛世,一直为国人世代传诵。

中国共产党无愧于中华文化的忠实传承者和弘扬者。习近平总书记高瞻远瞩提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,描绘了国家富强、民族振兴、人民幸福的美好愿景,成为凝聚全民族同心同德、协力向前的最大公约数。经过党的十八大以来万众一心拼搏奋斗,勇往直前闯关夺隘,中国取得历史性成就和历史性变革,全面小康即将建成,中华民族伟大复兴迎来了前所未有的光明前景。

中国的梦,也是世界的梦。现在,昔日的丝绸古道奔驰着一列列中欧班列“钢铁驼队”,古老的非洲大陆活跃着一批批中国的白衣天使和建设者,中国维和军人在战乱之地守护着“安全绿洲”……在应对气候变化、国际人道主义援助等方面,中国显示出伟大的国际主义精神。我们张开双臂拥抱世界、博采众长发展自己,我们也坚持“中美与共”“兼济天下”,欢迎别人搭乘中国发展的“快车”“便车”。中国人民与世界人民的美好梦想息息相通、交相辉映。

凡为过往,皆为序章。“在中国成立70年的时候宣示下一个70年,我们将高举革命的旗帜,继往开来,重整行装再出发。”“未来70年,关键是未来30年。这正好是我们实现‘两个一百年’奋斗目标的时间。”号角已经吹响,战士已经启程。

## (二)

通往胜利的道路,因布满牺牲而铭刻骨;实现梦想的征程,因艰苦卓绝而荡气回肠。

“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。”

我们现在所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。

——建设社会主义现代化强国,是

一个宏大的命题,也是一个崭新的课题。解决十几亿人口的温饱问题,已经令世界瞩目赞叹。继续带领十几亿人进入现代化、过上丰裕富足的生活,又将如何“当惊世界殊”?中国的工业化浓缩了发达国家几百年的历程,在一定程度上意味着,几百年中曾出现的问题可能在几十年的时间里集中显现。

我国改革仍处于攻坚期和深水区,打赢了做大规模的上半场,更要打好高质量发展的下半场,考验的是干劲、韧劲、后劲。全球500强企业榜单中,中国企业数量已位居世界第一,但大多仍处于附加值较低的“微笑曲线”底部。

核心技术受制于人、劳动生产率不足等问题亟待解决,2018年我国芯片进口额达3100多亿美元,远超石油进口额。一些地区环境污染问题仍然严重,生态系统受损和退化问题依然突出,环境资源承载能力接近上限。

人民美好生活的“需求清单”不断拉长扩容,教育、就业、住房、医疗、社保和文化享受,解决了“有没有”,大家更关注“好不好”。房子能不能便宜一些,工作待遇能不能更好一些,看病能不能更方便一些,每天围着孩子转的家长能不能轻松一些,我们的父母晚年生活能不能更安心一些……人民利益无小事,哪个问题都不是小问题,都需要严肃对待、久久为功。

——跳出历史周期率,始终保持党的先进性纯洁性,由不得一刻放松、丝毫懈怠。党面临的“四大考验”是长期的、复杂的,“四种危险”是尖锐的、严峻的。全面从严治党永远在路上,还远未到大功告成的时候,真正实现从不敢腐向不能腐、不想腐的转变任重道远。党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题是尚未得到根本解决,“政治微生物”还在某些角落潜滋暗长,管党治党稍有松劲,消极腐败和不良作风就可能卷土重来。

作为中国南北生态重要屏障的秦岭,有人肆意违建别墅,虽三令五申仍失管失控;祁连山保护区生态严重破坏,虽屡遭批评却阳奉阴违、敷衍以对;脱贫攻坚事关民心,有些人却大刷白墙、搞面子工程;绿水青山本是自然之美,一些地方却给矿山刷上绿漆、自欺欺人……这些问题虽然已经得到解决,却警示我们,政治纪律的弦要始终绷紧,“四风”问题树倒根犹在,抵制形式主义、官僚主义远非一日之功。

——世界百年未有之大变局,关键题眼在“变”,深刻影响在“百年”。回望一百年前,第一次世界大战刚结束,十月革命胜利不久,“日不落帝国”由盛转衰,特别是历经第二次世界大战的硝烟,确立了延续至今的国际秩序和治理格局。

当前,全球新一轮科技革命和产业革命方兴未艾,世界政治经济格局深刻调整。逆全球化思潮、保护主义、孤立主义泛起,贸易摩擦、地缘冲突、恐怖袭击此起彼伏。人类面临着许多迫在眉睫的共同挑战,却有人一意孤行、挥舞大棒,用自以为先、唯我独尊,为和平发展蒙上阴影,给全世界带来许多不确定性。

有人说,中国的崛起及其对世界的影响,是21世纪最重要的事件。中国自古就是一个爱好和平的国度,平和内敛、求诸于己是国家的性格。随着日益走近世界舞台中央,各种目光聚焦到中国身上,赞赏者有之,钦羡者有之,心态复杂者也有之。更有一些人搬来陈腐的“黄祸论”,祭出丑陋的“麦卡锡主义”,鼓噪所谓的“文明冲突论”“种族对抗论”,处处想对中国进行遏制打压、极限施压,可谓无所不用其极。我们越发展壮大,遇到的阻力和压力就会越大,面临的外部风险就会越多。这是我国发展进程中无法回避的挑战,是实现民族复兴绕不过去的一道坎。

势不可挡的磅礴力量,孕育于朝气蓬勃、奋发有为、肩负民族未来的青年一代。

1900年,面对老朽不堪的旧中国,梁启超写出了急迫而激昂的《少年中国说》:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,制出将来之少年中国者,则中国少年之责任也。”

1957年,毛泽东在莫斯科向中国留学生说:“你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八九点钟的太阳,希望寄托在你们身上。”

河出潼关,因太华之阻而增其奔涌;风回三峡,因巫山为隔而显其怒号。民

一个宏大的命题,也是一个崭新的课题。解决十几亿人口的温饱问题,已经令世界瞩目赞叹。继续带领十几亿人进入现代化、过上丰裕富足的生活,又将如何“当惊世界殊”?中国的工业化浓缩了发达国家几百年的历程,在一定程度上意味着,几百年中曾出现的问题可能在几十年的时间里集中显现。

我国改革仍处于攻坚期和深水区,打赢了做大规模的上半场,更要打好高质量发展的下半场,考验的是干劲、韧劲、后劲。全球500强企业榜单中,中国企业数量已位居世界第一,但大多仍处于附加值较低的“微笑曲线”底部。

核心技术受制于人、劳动生产率不足等问题亟待解决,2018年我国芯片进口额达3100多亿美元,远超石油进口额。一些地区环境污染问题仍然严重,生态系统受损和退化问题依然突出,环境资源承载能力接近上限。

人民美好生活的“需求清单”不断拉长扩容,教育、就业、住房、医疗、社保和文化享受,解决了“有没有”,大家更关注“好不好”。房子能不能便宜一些,工作待遇能不能更好一些,看病能不能更方便一些,每天围着孩子转的家长能不能轻松一些,我们的父母晚年生活能不能更安心一些……人民利益无小事,哪个问题都不是小问题,都需要严肃对待、久久为功。

——跳出历史周期率,始终保持党的先进性纯洁性,由不得一刻放松、丝毫懈怠。党面临的“四大考验”是长期的、复杂的,“四种危险”是尖锐的、严峻的。全面从严治党永远在路上,还远未到大功告成的时候,真正实现从不敢腐向不能腐、不想腐的转变任重道远。党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题是尚未得到根本解决,“政治微生物”还在某些角落潜滋暗长,管党治党稍有松劲,消极腐败和不良作风就可能卷土重来。

势不可挡的磅礴力量,孕育于朝气蓬勃、奋发有为、肩负民族未来的青年一代。

1900年,面对老朽不堪的旧中国,梁启超写出了急迫而激昂的《少年中国说》:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,制出将来之少年中国者,则中国少年之责任也。”

1957年,毛泽东在莫斯科向中国留学生说:“你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八九点钟的太阳,希望寄托在你们身上。”

河出潼关,因太华之阻而增其奔涌;风回三峡,因巫山为隔而显其怒号。民

族复兴的伟大梦想不会因艰难险阻而稍减成色,只会经砥砺淬炼而更显炫目。

历经磨难的中华民族,有着同一切困难斗争到底的气概,有着自力更生、复旧物的决心,有着屹立于世界民族之林的底气。她怀揣着太多太多的憧憬,积蓄了太多太多的能量,一股势不可挡的磅礴力量正在充分爆发、尽情释放。

势不可挡的磅礴力量,引领于胸怀坚定意志、崇高理想、担当国家民族命运的中国共产党。

以坚强领导凝聚奋进伟力。

列宁指出:“政党通常是由最有威信、最

有影响、最有经验、被选出担任最重要职务而被称作领袖的人们所组成的比较稳定的集团来主持的。”坚定的理想信念,高超的政治智慧,“以身许党许国”的担当,“我将无我,不负人民”的赤诚……在“四个伟大”的壮阔实践中,习近平总书记成为党的核心、人民领袖,众望所归,当之无愧。认定主心骨、压舱石、定盘星,坚持统一思想、统一意志、步调一致,面对再大的惊涛骇浪,我们都能从容不迫,自信坚定。

以科学思想理论指引前进征途。

在党和红军经历长征、刚刚在陕北站稳脚跟的时候,毛泽东潜心撰写《实践论》

《矛盾论》,对中国革命问题进行马克思

主义哲学思考。在“文革”结束不久,各

项事业在前进中徘徊的时候,“真理标

准问题大讨论”成为思想解放、改革开

放的先声。没有哪一个党如此重视哲

学思维、思想方法、理论建设。作为当

代中国马克思主义、21世纪马克思主义

习近平新时代中国特色社会主义思想凝结着一代代共产党人的实践探索、

理论创造,指引着中华民族迈向复兴的

伟大航程。读原著,学《纲要》,上“强

国”,神州大地正在展开“思想之光”转

化为物质力量的生动画卷。

以主动历史担当把握时代潮流。

举起革命赤旗、挽救民族危亡,担起共

同御外侮、国家独立的民族大义,推进改

革开放、让中国大踏步赶上时代,把握

社会主要矛盾变化、带领人民创造美

好生活……中国共产党依据现实变化改

革创新,也继承历史传统不忘初心。与

一些政党注重眼前利益甚至朝令夕改

不同,她以百年为尺度思考民族前途,以

一棒接一棒接力向前的坚韧推进国家战

略。这种高度的历史自觉、完全的历史

主动,让这个党始终挺立时代潮流头

。在党的坚强领导下,我们有幸看到

了一个彩色的开国大典,70年前花如

海、人如潮的天安门,毛主席意气风

发,朱老总满面笑意,周总理举止潇洒

……亲切感人,仿佛如昨。他们那一代人

用绝大的智慧、绝大的坚毅、绝大的牺

牲,缔造了人民共和国的坚实根基。

一代人有一代人的使命,一代人有一

代人的长征。实现“两个一百年”奋

斗目标、实现中华民族伟大复兴的中

国梦,新长征新使命,历史性地落在我

们这一代人的肩上。唯有扎根中国大地,

抓住每一个今天,才能创造美好未来。

唯有发扬斗争精神,练就斗争本领,保

持艰苦奋斗、顽强奋斗、永远奋斗的精

神,才能披荆斩棘、乘风破浪。

以梦想为岸、以团结作帆、以奋斗

划桨,在浩荡的时代东风中,向着下一个光辉的70年启航。

新华社北京9月27日电

据新华社北京9月27日电 (记者

杨依军 温馨)在中华人民共和国成立

70周年之际,国务院新闻办公室27日

发布《新时代的中国与世界》白皮书。

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任

徐麟表示,白皮书围绕“中国从哪里来

、向哪里去”